



столица
Мэр Казани – о несправедливой продаже путевок в лагерь отдыха

2 ↘



экономика
Где в республике больше платят

2 ↘



общество
Почему дети не доверяют родителям

3 ↘



спорт
Лыжники Татарстана снова взяли Кубок России

4 ↘

РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

www.rt-online.ru

info@rt-online.ru
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt_online

vk.com/gazeta_rt

rt-online.ru



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



№41 (29566)

общественно-политическая газета

ВТОРНИК 9 апреля 2024 года

актуально

Евгения ЧЕРНОУСОВА, «РТ»

Эксклюзив с пользой

В республике будут печь хлеб из фиолетовой пшеницы



Коллаж: Олега ПЕПОВА

Сорт пшеницы с фиолетовыми зернами первыми в России вывели татарские селекционеры. Зерно не только необычно выглядит, но и содержит крайне полезные для человека антоцианы, которых, к примеру, много в чернике и голубике. Чтобы сохранить эти ценные вещества при выпечке хлеба, нужна особая технология.

Над ее созданием трудятся сейчас ученые КНИТУ, а начать печь эксклюзивный хлеб из фиолетовой пшеницы планирует предприятие «Челны-Хлеб».

НЕ БЫЛО НИ ОДНОГО СВОЕГО СОРТА

– Яровая пшеница – одна из главных сельскохозяйственных культур во всем мире. В нашей республике его ежегодно засевают 450–500 тысяч

гектаров, – рассказала корреспонденту «РТ» заведующая лабораторией селекции яровых культур Татарского НИИ сельского хозяйства КНЦ РАН, кандидат сельскохозяйственных наук Нуралия Василова. – При этом в Татарстане долгое время не было ни одного своего районированного сорта яровой пшеницы, хотя селекцией занимались еще с 1920-х годов прошлого столетия. Сначала испытывали чужие сорта, в 1950–1960-е годы в основном саратовские. Они были очень засухоустойчивые, но имели серьезный минус. Во влажные годы сильно полегали и поражались болезнями. Потом, в 1970-е, появились московские сорта, и от саратовских стали отказываться.

На рубеже веков селекционеры ТатНИИСХ начали выводить собственные сорта. – Первые сорта, которые мы создали сами и довели до производства, – «Йолдыз» и «Иделел». Они включе-

ны в Госреестр селекционных достижений, допущенных к использованию, в 2015 году. Наибольшее распространение получил сорт «Йолдыз». В Татарстане в 2018 году он занимал 82 тысячи гектаров. Хорошо пошел он и в других регионах. Затем были выведены «Хаят», «Сакара», «Балкыш», «Надира», «Хазина», «100 лет ТАССР», – перечислила Нуралия Василова.

ВСЕ ФИОЛЕТОВО

«Надира» – первый в России сорт фиолетовозерной пшеницы, запатентованный и внесенный в Госреестр селекционных достижений РФ в 2022 году. Зерно у этой пшеницы имеет фиолетовый оттенок из-за того, что в его оболочке содержится повышенное количество антоцианов – пигментов, которые придают фиолетовую, синюю и красную окраску плодам, цветам и листьям растений. Например, антоцианами насыщены такие овощи, как

свекла, баклажаны, красноочная капуста. Они также содержатся в вишне, красном винограде, черной смородине, ежевике, голубике.

Польза антоцианов для человека давно доказана. Они являются мощными антиоксидантами, повышают иммунитет, положительно влияют на зрение, способствуют профилактике онкозаболеваний, замедляют старение. При этом наш организм не способен синтезировать эти вещества. Получить их можно, только употребляя в пищу растительные продукты синего, красного и фиолетового цвета. И чем больше, тем лучше.

– В США, Европе, Юго-Восточной Азии, Китае фиолетовозерные сорта пшеницы начали выводить в 1980–1990-е годы. Их используют за рубежом для выпечки хлебобулочных изделий, производства крупы для лечебного питания. В России в промышленных масштабах этим по-

ка никто не занимается из-за того, что у нас таких сортов не было. Наша «Надира» стала первой, – с гордостью отметила заведующая лабораторией ТатНИИСХ.

Конечно, в зерне антоцианов не так много, как в чернике и голубике, но ягоды – продукт сезонный, а хлеб большинства из нас ест каждый день. Вот только сохраняются ли полезные вещества при выпечке? На этот вопрос селекционерам помогли ответить специалисты Института биофизики и биохимии КНЦ РАН.

– Они пришли к выводу, что технология выпечки хлебобулочных изделий, установленная ГОСТом, для таких сортов, как «Надира», не подходит – количество антоцианов сильно уменьшается. Поэтому мы сейчас совместно с Институтом пищевых производств и биотехнологии КНИТУ изучаем, нужно ли

Далее – на стр. 2 ↘

сезон открыт

Техника вышла на поля

Весенне-полевые работы начались в Татарстане. Первыми к подкормке многолетних трав приступили в Азнакаевском и Зинском районах. Об этом сообщил первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия РТ Ленар Гарипов на совещании в Доме Правительства.

На поля с озимыми культурами выезжают агрегаты с колесами низкого давления. В республике их насчитывают 294 единицы. Потенциал машин позволяет ежедневно вносить удобрения на 100 тыс. га площади.

По словам заместителя министра, до сельскохозяйственной доведено 2,8 млрд рублей господдержки по направлениям, финансируемым из федерального и регионального бюджетов. Докладчик также обратил внимание, что в республике при поддержке Раисы Рустам Минниханова действуют две программы субсидирования по схеме 50 на 50. Первая помогает хозяйствам закупать самоходные опрыскиватели. Вторая направлена на приобретение установок по подготовке растворов жидких удобрений.

Ленар Гарипов отметил, что в этом году особую роль играет боронование посевов озимых культур. В первую очередь это необходимо для разрушения почвенной корки и доступа кислорода к корням растений. Во-вторых, это защищает поля от потери влаги.

Также в хозяйствах республики продолжается накопление минеральных удобрений. По словам докладчика, на заводе «Аммоний» имеется в наличии 2,5 тыс. тонн удобрений, которые могут быть использованы хозяйствами для повышения урожайности полей.

картина дня

ТУМАН И АНОМАЛЬНО ТЕПЛАЯ ПОГОДА ОЖИДАЮТСЯ В ТАТАРСТАНЕ

Как сообщает Гидрометцентр РТ, сегодня утром в некоторых районах республики будет продолжаться дождь, местами ожидается туман. «Днем с ростом атмосферного давления существенных осадков не прогнозируется. Температурный фон заметно повысится: ночью ожидается от плюс 2 до плюс 7, днем воздух прогреется до 12–17 градусов тепла», – говорится в сообщении. Напомним, средняя температура апреля в Татарстане, по многолетним наблюдениям, составляет 4 градуса тепла.

В среду, 10 апреля, ночью из-за близости атмосферного фронта северного циклона местами пройдет небольшой дождь. Днем осадки маловероятны. Температура воздуха ночью ожидается от плюс 1 до плюс 6, днем от плюс 10 до плюс 15. В четверг, 11 апреля, под влиянием поля повышенного атмосферного давления осадки не прогнозируются. Ночью температура составит от минус 2 до плюс 3, днем потеплеет до плюс 13–18.

По предварительному прогнозу, 12 и 13 апреля районы республики вновь окажутся под влиянием атмосферных фронтов. Временами будет идти дождь. Температура ночью ожидается от 3 до 8 градусов тепла, в дневные часы от плюс 9 до плюс 14.

КАЗАНЦАМ ПРЕДЛОЖАТ ВЗЯТЬ ДОМОЙ КОШЕК И СОБАК ИЗ ПРИУТОВ

Ежегодный благотворительный фестиваль Woof пройдет 18 и 19 мая на площадке у «Ак Барс Арены» в Казани. Там представят более 90 собак и кошек из местных приютов – все они здоровы и социализированы, имеют прививки, паспорт, стерилизованы, сообщают в пресс-службе мэрии. Гости фестиваля ждут розыгрыши призов и консультации специалистов, организована фотозона. Для тех, кто решится забрать питомца домой, подготовят полезные подарки. Будущим хозяевам необходимо иметь с собой паспорт – животных будут отдавать по договору ответственного содержания. Казанцы и гости города смогут принести подарки для животных из приютов: корм, миски, амуницию, ветшшь, медикаменты, лотки, наполнители, игрушки. Фестиваль будет работать с 11 утра до 7 вечера. В первый день состоится выставка собак, во второй – кошек. Вход свободный.



business-gazeta.ru

РЕДКУЮ ОПЕРАЦИЮ ПО УДАЛЕНИЮ ГРЫЖИ ПОЗВОНОЧНИКА ВПЕРВЫЕ ПРОВЕЛИ В КАЗАНИ

28-летнюю женщину более полугода мучила постоянная боль в шее и левой руке – таблетки, блокады, физиотерапия не помогли. Медики Университетской клиники КФУ провели пациентке эндоскопическую операцию – удалили грыжу диска и устранили сдавливание нерва под общей анестезией. Нейрохирурги сделали разрез длиной около семи миллиметров для того, чтобы ввести рабочую иглу и эндоскоп, а потом удалили фрагмент межпозвоночного диска, который сдавливал нерв. Спустя два часа после оперативного вмешательства пациентка уже могла вставать и ходить – боль исчезла. На следующий день она была выписана из медучреждения. Ранее в Приволжском федеральном округе подобных хирургических операций не проводили.

на соискание премии тукая



mincut.tatarstan.ru

начку

Сливай воду

Жителей Татарстана призывают опустошить пруды, чтобы уберечь плотины и дамбы

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Стихийное бедствие в Орске, где после прорыва двух дамб затопило тысячи домов и вода продолжает прибывать, поставило ребром вопрос: может ли подобное случиться в нашей республике? Специалисты-мелиораторы рассказали «РТ», как предотвратить угрозу.



vk.com/tatvodhoz

По гамбургскому счету

О творчестве поэта Лаиса Зулькарная

Далее – на стр. 3 ↘

ки России – Волга и Кама, два притока Камы – Вятка и Белья. Кроме того, у нас около 500 малых рек и тысячи озер. Огромные запасы водных

ресурсов сосредоточены в водохранилищах федерального и республиканского

Далее – на стр. 2 ↘

цитата дня

Ринат САДЫКОВ, министр по делам молодежи РТ в обращении к участникам проекта «Кадровый резерв»:



«Вы пришли сюда за знаниями, новыми контактами, форматами общения и навыками. Таким образом вы повышаете свою конкурентоспособность. Это шаг вперед, который потом позволит сделать еще два. Проект растет, интерес повышается.»

в несколько строк

ГОРЯЧАЯ ТЕЛЕФОННАЯ ЛИНИЯ начала работать для участников специальной военной операции в Татарстане. Обратиться за помощью можно по телефону 117 (добавочный 1) и по адресу: г. Казань, пр. Ямашева, 1.

МЕНДЕЛЕЕВСК ОДЕРЖАЛ ПОБЕДУ среди моногородов в программе «Пять шагов для городов», сообщил глава района Рашид Беляев. Всего на конкурс подали заявки 300 городов.

КРАСНОКНИЖНАЯ СЕРЯЯ НЕЯСЫТЬ залетела на территорию комплекса «Адымнар» в Казани и застряла в ограждении, сообщили в Госкомитете РТ по биоресурсам. Сотрудники ведомства освободили птицу и передали в Центр внедрения инновационных технологий в области сохранения животного мира в Зеленодольском районе.

ВЫЖИЛ, ВЫПАВ С ДЕВЯТОГО ЭТАЖА, 56-летний житель Набережных Челнов, сообщили в управлении здравоохранения города. Мужчина находится в реанимации Больницы скорой медицинской помощи.

ВДВОЕ выросло количество ДТП с мотоциклами в Казани в прошлом году, проинформировали в Госавтоинспекции столицы республики. Всего произошло 63 аварии с мотоциклистами, в которых погибли четыре человека.